

大陸高校放寬免試招台生

據中新社16日電 國務院台辦發言人范麗青16日宣布，自2011年開始，大陸高校免試招收台灣高中畢業生的標準由「學測」的頂標級擴大至前標級。

范麗青在國台辦例行新聞發布會上表示，高校秋季入學的招生考試很快就要開始了。為了方便台灣的高中畢業生進一步到大陸高校來就學。自2011年開始，大陸高校免試招收台灣高中畢業生的標準由「學測」的頂標級擴大至前標級。符合條件，並且有意願的台灣高中畢業生可以直接向大陸的有關高校申請就讀，經過面試合格，就可以錄取。

據介紹，2010年大陸高校免試招收台灣「學測」成績達頂標

級的高中畢業生，共有83名台灣頂標級學生被大陸37所高校錄取。

暫定205所高校受理

范麗青說，今年開始，受理台灣學生申請的大陸高校範圍暫定為在聯招考試中面向港澳地區招生的高校，共205所。

教育部11日發布消息指出，「海峽兩岸招生服務中心」已在北京正式成立，是掛靠在全國高校學生信息諮詢與就業指導中心的服務性機構，旨在進一步做好大陸高校招收台灣學生和有序做好台灣高校在大陸招收本科生及研究生工作。

台監察檔案展 清巡台史奏折曝光



圖為監察院展出「孫立人」案調查報告。中央社

據新華社16日電 台灣地區監察機關舉辦的監察檔案展16日在台北開幕。其中，由台北故宮博物院提供的十餘件清廷奏折仿真品，是清朝皇帝關切台灣吏治、民生、輿情，證明清廷對台灣實施有效管轄的珍貴檔案。

展品中還有歷屆「監委」對一些重大案件的調查報告，包括「監委」對蔣介石直轄孫立人未策劃兵變的報告、李登輝因拉法葉艦軍購弊案接受約詢的筆錄等，以及近20年來台灣地區主要公務人員的財產申報報告等。

假借賑災援日 高官網民通吃

狂發勸募電郵 騙徒圖發「地震財」

據中通社16日電 世界多個國家和地區的人民紛紛為日本大地震災民捐款獻愛心，卻也有不法分子趁機發「黑心財」。台灣發現多宗「假賑災真詐騙」的事件，一封詐騙電郵甚至寄到了台灣「陸委會主委」賴幸媛的電子信箱內。

日本的災情還在蔓延當中，網絡上已出現多種以募捐救災為名義的詐騙手法，騙徒甚至連高官也要騙，台灣「陸委會主委」賴幸媛就收到一封詐騙的電子郵件。她15日晚間在其臉書(Facebook)帳戶上留言，稱其收到署名來自英國倫敦的「聯合國慈善組織」的勸募信，「聯合國體系中並不存在這樣的組織，這明顯是詐騙，熟悉國際事務的賴幸媛未有「中計」，更呼籲網友小心，因為日本近日出現多個以勸募為名的詐騙網站。

網上詐騙 花樣百出

近日台灣網友發現有黑客自製網站，透過地震相關的新聞搜尋結果散播病毒，然後強迫網民下載收費解毒軟件；也有不法之徒假冒「聯合國兒童基金會」等慈善組織在網上募款，同時收集個人資料做販賣用途。全球最多人使用的社交網站臉書(Facebook)也成為詐騙者的平台，其中不少詐騙集團發出有關日本賑災訊息，只要按「贊」(Like)即會捐款。

台北市民發現近日有人在西門町街頭進行小額募款，更聲稱是台灣慈善團體「慈濟基金會」的籌款活動。島內媒體揭發事件後，慈濟15日做出澄清，該會代表說，日本強震後，基金會募款方式只有2種，一種是派慈濟委員深入社區拜訪會員募款，另一種是民眾自行委託志工捐款，目前並未有任何街頭募捐行動。

演藝界義演籌款 藝員盼小馬領唱

據中社16日電 強震重創日本，台灣演藝界紛紛籌組賑災表演活動，為日本災民籌款。料最快於18日晚與觀眾見面，已有大批歌星演員表態參加「相信希望 fight&smile」賑災募款晚會，F.I.R.團長陳建寧更主動請纓譜成大會主題曲《Believe》，更打算邀請馬英九帶頭演唱。

旅日59年的翁倩玉亦將從日本返台參與演出。目前仍身在東京的翁倩玉表示：「台灣是我的娘家，日本就像我的養母，如果有需要幫忙的地方，該做的我就會去做。」

在日本擁有許多粉絲的飛輪海團員炎亞倫，率先捐出100萬元新台幣賑災，他表示希望自己的行動可以拋磚引玉。

主辦人之一的白冰冰16日表示，有關義演目前仍在積極籌備之中，只知道馬英九已答應會到場出席，但仍未落實是否會帶唱大會主題曲。目前仍在邀請多位台灣知名企業家到現場。



日本地震災情慘重，台灣卻有少數不良分子趁機發「黑心財」。圖為文藻外語學院日文系學生15日在校內募款賑災。中央社

民眾拒赴日 退團潮重創台旅業

香港文匯報訊 據台灣媒體報道，受日本福島核電廠輻射外洩影響，台灣島內旅行社15日湧現大批要求退團旅客，台灣旅行社公會估業者損失慘重，單月營收損失保守估計約30億元(新台幣，下同)。

島內每年約有120萬人次前往日本旅遊，這次日本核電廠輻射外洩，引發計劃近日出遊的民眾恐慌，不少民眾即使不是去鄰近災區日本關東地區，也擔心受輻射塵危害不願前往，但非紅色旅遊警示區的地區退團，依契約須賠償3成到全額不等團費，連日來引發不少糾紛。除台媒接獲20多件民眾要求退團未果投訴，台當局「觀光局」也接獲許多抱怨電話。

單月損失約30億元

台灣旅行社公會全聯會理事長姚大光也說，台灣平均一個月赴日旅遊有10萬人次，在地震和核能災變後，所有的團幾乎都取消，以一個人團費3萬元計，僅一個月的觀光損失就達30億元，後續影響的效應難以預估。

台當局「外交部」15日與台灣原子能委員會進行閉門會議後，認為輻射區域可能會影響到整個日本東北和關東地區，傍晚決定將日本東北地區、包括東京在內的關東地區及北海道東部和南部沿海地區旅遊警示燈號全列為不宜前往的紅色旅遊警示地區。依旅遊定型化契約，民眾退團，只須扣除代辦護照、機票退票等必要費用，團費餘款可全數拿回。



街頭賞春櫻 台北東區1家百貨公司舉辦賞春櫻活動，在大門口人行道邊置大型人工櫻花樹，讓路過的民眾體驗櫻花飛舞的景致。中央社

日輻射塵若襲台 原能會謂可提前示警

據中社16日電 針對日本地震引發的核災輻射塵多久會飄到台灣的問題，台灣原子能委員會主委蔡春鴻16日表示，至少19日以前不會吹到台灣，且可在抵台5天前示警。

在16日召開針對「日本強烈地震引發後續複合式災難應有之因應作為」的會議上，「立委」楊瓊瑗質疑，原能會最早預測日本輻射塵吹到台灣的機率是10%，後

來又說是0。蔡春鴻回應說，當初10%的預測是福島第一電廠1號機機爐爆炸的預測，尚未發生連環核爆的後續狀況，而且當時只考慮風向。蔡春鴻說，日本16日吹西風，吹向太平洋，對台灣沒有影響；依據氣象局的風向分析，到3月19日止，都不會吹到台灣。蔡春鴻指出，依照風向與輻射量分析，可以在5天前對輻射塵提出警示。



日本強震引發海嘯及核安災情，馬英九16日視察核一廠營運情況，台電公司也調來吊車關閉防海嘯閘門。台電表示，除非溪水高漲時才會拉開閘門。中央社

蘇貞昌表態參選 自詡捨我其誰



據中社16日電 在民進黨主席蔡英文3月11日正式宣布參選2012年黨內「總統」初選的同一天，民進黨另一位可能的候選人蘇貞昌(見圖)，也向媒體直言自己正在認真考慮如何贏得2012大局，「不只是資格考，而是總決賽」。

蘇貞昌強調，蘇蔡「配」的思維要改，講蘇蔡「合」比較貼近事實。這樣的說法，似乎也呼應了部分黨內人士的期待：蔡蘇之爭勝出的選「總統」，落敗的選不分區立委，帶頭衝立委席次，搶「立法院長」龍頭寶座。

歡場夢碎被騙 台男求助小馬

據中社16日電 台灣新北市一名公務員，因誤信歡場有真愛而淪為「火山孝子」，被酒店小姐的枕邊甜言蜜語騙去220多萬元(新台幣，下同)現金，事主更因此欠下100多萬元的銀行貸款，走投無路之下，竟向「行政院長」吳敦義寫信，要求「總統」馬英九出面解救。

今年初，小雨又打電話哭訴，表示在酒店的好姊妹欠他的錢，不還錢就要被迫賣淫，被害人一時心軟，前後4次向銀行貸款100萬元，交給對方。詎料「紅顏知己」自此去如黃鶴。被害人直到被銀行多次追收欠款，才覺醒自己已被騙，上月底向「行政院長」吳敦義寄信求助，要求政府徹查「剝皮酒店」。新竹市警方15日逮捕到詐騙集團的一名蔡姓女成員，但蔡女自稱是集團中的跑腿，只負責取錢，警方目前循線追查其餘集團成員。

台搜救隊抵仙台救災

中新網16日電 據台灣「中央社」報道，日本11日遭遇有史以來最大規模地震，台灣地區消防特種搜救隊副隊長黃博村率領的28人特種搜救隊15日抵達日本宮城縣，16日將與法國搜救隊展開搜救行動。

台灣地區搜救隊15日上午與日本交流協會人員會合，從位於東京白金台的「台北駐日經濟文化代表處」出發，下午來到宮城縣仙台市。台灣地區搜救隊與宮城縣警視廳協商，最後決定台灣地區搜救隊今天與法國搜救隊一起展開搜救。

報道稱，由台灣「消防署」、台北市、新北市及台南市特種搜救隊組成聯合特種搜救隊完全自給自足，自備7到10天份的物資。宮城縣部分災區下雪，加上餘震不斷，增添了搜救工作的難度。



台灣搜救隊於16日出發搜查仙台機場一、二樓、候機室與跑道，但未發現生還者。圖為台灣搜救隊駐紮的營地。中央社



日本宮城縣荒蕪等地區，滿目瘡痍。中央社

學生返台輻射超量

據中央社16日電 在日本千葉縣就學的1名台灣籍留學生16日下午搭乘日本航空班機，從東京成田機場抵台時，在位於機場內所設置輻射測量篩檢站被檢測出身體、衣物、袋子有輻射超量反應。

經行政院原子能委員會與核能研究所人員利用污染偵測器偵測後，發現男子的手指、下手臂、外套、褲子有輻射超量反應。白色包覆褲入境。中央社

原能會人員利用膠帶黏除附着在手指、衣物等處的落塵，其中黑色牛仔褲輻射超量最高。原能會人員將牛仔褲放入塑膠袋包裹，帶回進行專業處理；男子隨後穿着白色包覆長褲離去。